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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ ЗАДУМУ РОЗВІДУВАЛЬНО-
УДАРНОГО КОМПЛЕКСУ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ АНАЛІЗУ ТЕНДЕНЦІЙ 

ЗБРОЙНОЇ БОРОТЬБИ 

Досвід ведення бойових дій у ході широкомасштабної агресії рф проти України 
підтверджує взаємозалежність процесів розвитку засобів (зразків, комплексів, систем) 
ураження та засобів боротьби з ними. Спостерігається стійке зростання бойової 
ефективності та значущості розвідувально-ударних (розвідувально-вогневих) комплексів, 
у складі яких діють безпілотні авіаційні комплекси, а також техніки радіоелектронної 
боротьби, застосування якої зменшує їх ефективність.  

У статті проаналізовано особливості сучасної збройної боротьби щодо 
застосування розвідувально-ударних (-вогневих) безпілотних авіаційних комплексів та їх 
результативності в умовах радіоелектронної боротьби. З урахуванням цього автори 
запропоновали методичний підхід до порядку підготовки вихідних даних для формування 
варіантів узагальненого складу розвідувально-ударного безпілотного авіаційного 
комплексу, який є сукупністю перешкодостійких безпілотних засобів.  

Розвідувально-ударний безпілотний авіаційний комплекс пропонуємо створювати на 
базі підрозділів ударних безпілотних літальних апаратів як організаційне і технічне 
об’єднання зразків безпілотних авіаційних засобів розвідки, цілевказання, наведення 
й ураження, що дозволяють комплексно вирішувати завдання викриття, визначення та 
оперативного ураження цілей. Для самостійного виконання завдань розглядаємо його як 
сукупність функційно пов’язаних зразків озброєння та військової техніки: безпілотних 
літальних апаратів, станцій керування та корегування, засобів запуску і посадки, 
а також програмо-технічних засобів управління бойовим застосуванням. 

Використання розробленого порядку дозволяє отримувати опорні варіанти та 
формувати технічний обрис розвідувально-ударного безпілотного авіаційного комплексу 
як якісно нового зразка озброєння та військової техніки.  

Ключові слова: безпілотний літальний апарат; безпілотний авіаційний комплекс; 
радіоелектронна боротьба; розвідувально-ударний комплекс; спроможність; стадія 
життєвого циклу виробу озброєння та військової техніки “задум”. 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Результати аналізу перебігу збройної 
боротьби під час антитерористичної операції, операції Об’єднаних сил, бойових дій у ході 
широкомасштабної агресії рф проти України свідчать про зростання бойової ефективності 
та значущості розвідувально-ударних (розвідувально-вогневих) комплексів (РУК, РВК), 
безпілотних авіаційних комплексів (БпАК), а також техніки радіоелектронної боротьби 
(РЕБ), застосування якої зменшує їх ефективність. Потреба набуття необхідних 
спроможностей ведення бойових дій для досягнення перемоги над противником 
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передбачає кількісне нарощування та/або якісне вдосконалення засобів вогневого 
ураження (ВУ). 

Кількісне нарощування засобів ВУ та боєприпасів до них обмежене через значну 
залежність від стабільності й особливостей умов їх зовнішнього постачання.  

Основними шляхами якісного вдосконалення є розроблення (модернізація, закупівля) 
зразків (комплексів, систем) озброєння та військової техніки (ОВТ), що забезпечать 
комплексування спроможностей типових груп “РОЗВІДКА (INTELLIGENCE)” та 
“ЗАСТОСУВАННЯ (ENGAGE)” за необхідними (щодо перешкодозахищеності) 
спроможностями підгрупи “P-7.1. Радіоелектронна боротьба”.  

На теперішній час необхідно дотримуватися порядку формування вимог до ОВТ [18], 
що відображає особливості воєнного стану, з урахуванням нормативних положень [2] 
щодо життєвого циклу (ЖЦ) виробів військового призначення (ВВП). Стадія “задум” 
є визначальною для ЖЦ, зокрема для стадії “використання”. Досягнення правильності 
задуму ВВП потребує результатів об’єктивного всебічного аналізу наявних подібних 
(прототипів) зразків (комплексів, систем) щодо їх місця й ролі у збройній боротьбі та 
прогнозування ефективності якісно нового (модернізованого) виробу відповідно до 
тенденцій її розвитку. Формування задуму ВВП потребує врахування виникнення ризиків, 
які можуть мати негативний вплив на досягнення цілі −  набуття необхідних 
спроможностей [3] та отримання бажаного результату.  

За відсутності науково обґрунтованого порядку формування задуму зразка РУК як 
сукупності безпілотних перешкодостійких засобів, потреба ефективного ведення бойових 
дій військами (силами) з його застосуванням переростає в проблему набуття ними 
необхідних спроможностей за рахунок удосконалення ВВП. 

Отже, формування задуму РУК як сукупності безпілотних перешкодостійких засобів 
є актуальним науково-практичним завданням, яке можливо вирішити за умови 
своєчасного отримання результатів аналізу тенденцій перебігу збройної боротьби 
з урахуванням ризиків, обумовлених сукупністю об’єктивних і суб’єктивних факторів та 
умов природного та штучного походження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам розвитку комплексів ОВТ, 
порушеним у цьому дослідженні, присвячено праці [4−6]. У [7] проаналізовано виклики та 
застереження щодо застосування роботизованих систем і перспектив їх розвитку 
в Збройних Силах (ЗС) України. У [8] проведено порівняння різних варіантів 
розвідувально-ударних систем чи комплексів, а також наведено методичні підходи до 
обґрунтування вибору їх раціонального варіанта. Праця [9] висвітлює питання основ 
побудови РУК (РВК), зокрема з використанням безпілотних літальних апаратів (БпЛА), їх 
застосування та розвитку. Застосуванню БпЛА для вирішення завдань збройної боротьби 
присвячено публікацію [10], де за результатами узагальнення досвіду запропоновано 
підходи до використання БпАК у складі РУК (РВК).  

Досить повно та всебічно висвітлюють результати теоретичних і практичних 
досліджень питань РЕБ, пов’язаних зі створенням, впровадженням та застосуванням 
зразків ОВТ, чинні документи та публікації [11, 12]. Нормативною базою, що встановлює 
типові стадії ЖЦ ОВТ, а також фази (етапи) робіт та їхній зміст на кожній з них, визначає 
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підхід для реалізації оптимальних методів керування ЖЦ ОВТ та дозволяє розробникам 
обрати оптимальний зміст його стадій, фаз та етапів залежно від мети, економічних 
чинників і наявних ризиків, є [2]. 

Проте порядок формування задуму РУК як сукупності безпілотних перешкодостійких 
засобів за результатами аналізу особливостей збройної боротьби розкрито недостатньо. 
Наявність суб’єктивних факторів у зазначених підходах пов’язана з низкою суперечностей 
і неоднозначностей, що стримує процес досліджень проблем розвитку розвідувально-
ударних (РУ) БпАК в інтересах набуття необхідних спроможностей ведення бойових дій. 

Формулювання завдання дослідження. З урахуванням досвіду збройної боротьби та 
особливостей її перебігу розробити порядок підготовки вихідних даних для формування 
варіантів узагальненого складу РУК, створеного як сукупність перешкодостійких 
безпілотних засобів. На відміну від традиційного РУК (РВК) ракетних військ і артилерії, 
у якому БпЛА використовуються як засоби інформаційного забезпечення бойового 
застосування вогневих підрозділів, за елементи ураження в його побудові передбачається 
мати ударні БпЛА.  

Виклад основного матеріалу. Збільшення частки бойових завдань, а також заходів 
підтримки та забезпечення, що виконують війська (сили) з використанням безпілотних 
засобів (систем, комплексів) є однією зі стійких ознак збройної боротьби. Підтвердженням 
такої тенденції є [6, 13]: 

кількісне збільшення сил і засобів безпілотних систем (БпС), покращення якісних 
цільових й експлуатаційних параметрів таких засобів ОВТ та, відповідно, показників 
бойових можливостей військових частин (підрозділів), оснащених такими зразками; 

створення органів військового управління, що опікуються розвитком БпС та їх 
застосуванням у військах (силах), розробляють за участю профільних наукових (науково-
дослідних) установ відповідну доктринальну та нормативну базу [13];  

удосконалення підготовки персоналу за напрямами експлуатації та застосування БпС. 
Результати прогностичного аналізу свідчать, що на ближню перспективу слід 

очікувати розширення кола бойових (спеціальних) завдань військових частин (підрозділів) 
БпС у всіх сферах бойового середовища та збільшення можливих проміжків часу бойових 
епізодів їх застосування за призначенням у різних ланках і формах ведення бойових дій. 

Розвиток БпС, основою яких є радіотехнічні та програмно-технічні засоби, зумовлює 
вдосконалення відповідних зразків техніки (засобів) РЕБ із системами управління ними. 
У сучасних умовах значних ресурсних обмежень на використання наявних засобів ВУ та 
потреби тривалого часу на зменшення їх дефіциту розвиток теорії та практики набуття 
необхідних спроможностей з РЕБ визначається значущою тенденцію збройної 
боротьби [3]. Набуття таких спроможностей щодо техніки, тактики, підготовки персоналу 
і військових частин (підрозділів) за всіма її складовими (радіоелектронне подавлення, 
радіоелектронний захист, електронна підтримка РЕБ) здійснюється в об’єктивних умовах 
кількісної переваги зс рф у традиційних силах і засобах РЕБ. Покращення співвідношення 
наявних спроможностей потребує дослідження шляхів врахування особливостей РЕБ із 
БпС, асиметричних дій щодо кількісного нарощування сил і засобів.  
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Ретроспективний спільний аналіз перебігу збройної боротьби під час 
антитерористичної операції, операції Об’єднаних сил та особливо бойових дій у ході 
широкомасштабної агресії рф проти України підтверджує взаємозалежність процесів 
розвитку БпС та систем (комплексів, засобів) РЕБ. Характерною особливістю такої 
тенденції є стабільно випереджальний розвиток БпС та складність підтримання 
спроможностей РЕБ відповідно до нього. 

Системний аналіз інформації про склад засобів ураження в ударах противника, 
порядок їх застосування для ВУ військових та інфраструктурних об’єктів, проведений 
в аспекті вказаних тенденцій, дозволяє зробити такі висновки: 

противник з використанням БпС (за умов різнорідності, узгодженості й комплексності 
застосування), наприклад БпЛА, створює та розвиває певні розвідувально-ударні системи 
(РУС), що об’єднує РУК та РВК стратегічної, оперативної, тактичної ланок своїх військ (сил); 

війська (сили) мають актуальну потребу в РУК (РВК), за відсутності необхідних 
зразків ОВТ, здатних у реальному часі (близькому до нього) завдавати удари по 
противнику, що є проблемою набуття необхідних спроможностей для ураження елементів 
РУС противника; 

такими необхідними зразками ОВТ стають БпЛА, що вже традиційно 
використовуються в складі РУК та РВК для реалізації функції повітряної розвідки 
(корегування ударів), а також успішно застосовуються як засоби безпосереднього 
завдання ударів; 

БпЛА розвідувального й уражального призначення, а також (опційно за потреби) 
цілевказання, ретранслятори радіосигналів, управління якими, у разі виконання ними 
часткових, відповідно до призначення, завдань, здійснюється в єдиному алгоритмі 
розвідувально-ударних дій (РУД), реалізованому програмно-технічним засобом (ПТЗ), 
у сукупності зі своїми станціями керування й корегування (СКК) та засобами запуску 
і посадки (ЗЗП) можуть утворювати розвідувально-ударний (РУ) БпАК; 

така сукупність засобів ОВТ, що функційно пов’язані в РУ БпАК, може стати 
технічною основою набуття спроможностей нової якості, які, завдяки спільному розвитку 
спроможностей [3] “І-2.1.2. Ведення повітряної розвідки БпАК (БпЛА)” та  
“Е-2.1.3. Вогневе ураження наземних (морських) цілей із використання БпАК”, 
дозволяють самостійно виконувати завдання вибору й оперативного ураження цілей; 

в аспекті РЕБ складові РУ БпАК (БпЛА, СКК), що функціонують із використанням 
радіоелектронних засобів (РЕЗ), є радіоелектронними об’єктами, які, за наявності 
передавальних РЕЗ, – це джерела радіовипромінювань, що підлягають радіоелектронній 
розвідці, а за її результатами та використанням приймальних РЕЗ підлягають 
радіоелектронному подавленню. 

Отже, проєкт створення нового виробу ОВТ − РУ БпАК можна вважати на умовній 
(за прикладом НАТО) стадії його ЖЦ − преконцепції (попередній задум) [2]: 

доцільним − за аналізом тенденцій збройної боротьби з використанням РУК на основі 
БпС в умовах РЕБ; 

потрібним − для набуття необхідних спроможностей Силами оборони України; 
можливим − шляхом комплексування наявних спроможностей “РОЗВІДКА 

(INTELLIGENCE)” та “ЗАСТОСУВАННЯ (ENGAGE)”; 
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таким, що потребує на всіх стадіях ЖЦ урахування ризиків, особливо на стадіях 
“використання” та “підтримка”, пов’язаних із фактором РЕБ. 

Варіантом порядку формування задуму РУ БпАК, раціонального за результатами 
аналізу тенденцій збройної боротьби, як якісно нового комплексу ОВТ пропонується така 
послідовність дій:  

а) визначення для РУ БпАК зразків ОВТ, об’єктів-цілей, по яких потрібно завдавати 
РУД. Це сукупність виконуваних за єдиним замислом і планом польотів розвідувальних та 
ударних БпЛА, узгоджених за використанням ПТЗ, підтриманих супровідними заходами 
РЕБ із захисту їх РЕЗ, із виконанням маневру засобами зльоту й посадки безпілотника, 
а також завдання ударів у тактичній та оперативній глибині для ураження важливих 
об’єктів противника, що здійснюються в реальному масштабі часу відповідно до 
обстановки, яка складається; 

б) визначення, відповідно до прогнозовано передбачуваних особливостей об’єктів − 
цілей РУД та їх просторово-часового розташування, сукупності елементів БпАК, класів 
зразків ОВТ, що повинні бути функційно пов’язаними, та множини підкласів (наприклад, 
БпЛА: розвідувальні, цілевказувальні; ретранслятори радіосигналів, ударні, РУ; СКК, 
обладнані пультом (-ами) керування та контролю (ПКК), відповідними БпЛА; ПТЗ; ЗЗП: 
для БпЛА одноразового й багаторазового (обмеженої кількості та ситуаційного) 
застосування);  

в) визначення зразків ОВТ РУ БпАК, що є радіоелектронними об’єктами, а в їх складі 
РЕЗ джерела та приймання випромінювання, а також можливості їх бути для противника 
потенційними джерелами розвідки й цілями перешкод зокрема та об’єктами 
радіоелектронного подавлення засобами РЕБ у цілому; 

г) формування множини можливих варіантів РУ БпАК з урахуванням потреби та 
реалізації можливостей з радіоелектронного захисту його РЕЗ від радіоелектронної 
розвідки, подавлення, функційного ураження електромагнітним імпульсом і самонавідної 
на випромінювання зброї противника та забезпечення електромагнітної сумісності РЕЗ 
у складі комплексу засобами своїх військ (сил); 

д) визначення з множини можливих варіантів підмножини потрібних (за умовою 
необхідного комплектування цільовим споряддям, яке забезпечує самостійне виконання 
завдань щодо визначених об’єктів та найбільш перешкодостійке);  

е) оцінювання варіантів із множини потрібних за визначеними показниками бойової 
ефективності та вибір раціональних варіантів за критерієм оптимальності. 

Порядок підготовки задуму РУ БпАК потребує формалізації його формування, яка 
доцільна та можлива шляхом розроблення сукупності математичних виразів, що дозволяє 
перейти від вербального опису його основних потрібних властивостей до їх кількісного 
подання для визначення прогнозованої ефективності. Забезпечення ефективності 
вирішується на всіх стадіях ЖЦ [2] комплексу:  

“задум”, “розроблення”, “виробництво” − створення засобів, характеристики та параметри 
яких дозволяють виконувати цільові завдання за призначенням у найкращий спосіб; 

 “використання” та “підтримка” − планування й реалізація раціональних 
(оптимальних) способів (методів) усіх засобів у складі РУ БпАК. Оскільки проблема 
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ефективності комплексу є актуальною протягом усього ЖЦ, тому, на думку авторів, 
доцільно, починаючи із найбільш ранніх компонентів, здійснювати кількісне оцінювання 
технічних засобів і способів їх застосування. У цьому дослідженні РУ БпАК розглядаємо 
як засіб ОВТ, що має радіоелектронні об’єкти та окремі РЕЗ. Його елементи (БпЛА, СКК 
тощо) відрізняються побудовою, алгоритмами функціонування тощо, але всі вони 
є потенційними цілями радіоперешкод. Тому потрібно кількісно оцінювати їх 
ефективність за узагальненими для всіх стадій принципами, показниками та критеріями 
оцінювання, що базуються на законах, характерних для всіх стадій ЖЦ, використовуючи 
їх найбільш загальні властивості на такому ступені повноти, що визначається цілями 
досліджень, які проводяться на певному етапі (стадії) [13]. 

На думку авторів, можливо звести потрібні властивості до узагальнених показників, 
які дозволяють прогнозувати можливості РУ БпАК у різних його варіантах, щодо 
виконання цільових завдань у просторі, часі та з певним ступенем імовірності. При цьому 
на перших ітераціях формалізації немає необхідності застосовувати складний 
математичний апарат для моделювання БпАК, оскільки основна увага зосереджується на 
правильному визначенні оперативно-тактичного змісту РУД за умовами, припущеннями 
та обмеженнями, що не викривляють фізики процесів застосування його елементів 
і комплексу в цілому.  

Основна потрібна й узагальнена властивість РУ БпАК − ефективність ураження об’єктів 
противника, яку в певному тактичному епізоді E  можна визначити шляхом аналізу 
співвідношення результативності W  РУД РУ БпАК та вартості його застосування C  [13]: 

C
WE = . (1) 

Вважається, що потрібно, можливо та доцільно у вигляді показників проаналізувати 
часткові показники. 

По-перше, надійність [15] РУ БпАК, що забезпечує безвідмовне функціонування БВФp  

комплексу під час РУДT  реалізації бойового циклу (БЦ) РУД. На етапі розроблення 

технічного обрису пропонуємо прийняти, що 

( )
( )∫

==
λ−

РУДT

dtt

БВФ etpp 0 , 
(2) 

де ( )tλ  − інтенсивність відмов, що розраховуємо в такий спосіб: 

( ) ( ) tnN
n

n
nt

с

нс

c

нс

∆⋅−
==λ , (3) 

де t∆  − період часу оцінювання виникнення відмов;  

нсn  − кількість несправних елементів; 

сn  − кількість справних елементів; 
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N  − загальна кількість елементів, а в разі прийняття умови, що потік відмов є простим  
( ( ) constt =λ ), матимемо 

( ) t
БВФ etpp ⋅λ−== . (4) 

Також можна визначити 

∫
∞

⋅λ−

λ
=⋅=

0

1dteТ t
БВФ , (5) 

БВФT
1

=λ , (6) 

де БВФТ − середній час безвідмовної роботи. 
По-друге, стійкість [15] РУ БпАК до фактора негативних впливів, які противник 

здатний здійснювати на його елементи під час реалізації БЦ РУД. 
Імовірність подолання несприятливих впливів у зоні дії РУК ПНУp  розраховуємо за 

такою формулою: 

∑
= =

⋅λ−
N

i
nii t

ПНУ ep 1 , (7) 

де iλ  – інтенсивність ефективного впливу i -го несприятливого фактора на елементи РУК 
(БпЛА); 

nit  – час знаходження елементів РУ БпАК в області ефективного впливу i -го 

несприятливого фактора на елементи РУК (БпЛА). 
Для оцінювання перешкодозахищеності рвλ  (інтенсивність перешкод) кількість ( к ) 

одиниць радіоелектронних впливів (РВ) за одиницю часу становить 

ОДЧ
рв t

к
=λ . (8) 

У цій роботі розуміємо, що РВ (окремий, періодичний, систематичний) – це дії 
радіоелектронними перешкодами сил та засобів РЕБ за єдиним замислом і планом згідно 
з поточною радіоелектронною обстановкою на системи управління РУ БпАК. У множині 
радіоелектронні перешкоди визначають як навмисно створені, одночасні електромагніті 
випромінювання (перевипромінювання) широкого спектра частот [3]. Вважаємо, що РВ 
здійснюють активними радіоелектронними перешкодами, створеними за рахунок власних 
електромагнітних випромінювань засобів РЕБ. З оперативно-тактичного погляду 
важливим є саме кількість таких РВ, які може бути реалізовано під час виконання 
бойового завдання.  

Фізичний зміст рвλ  зрозумілий цілком у разі радіоелектронного подавлення 

з використанням (створення, постановка) імпульсної (синхронної, за періодом (циклом) 
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роботи РЕЗ БпАК; несинхронної; хаотичної) радіоелектронної перешкоди (у вигляді 
одиночних імпульсів або серій послідовностей імпульсів), а також для функційного 
ураження електромагнітним імпульсом. У цьому дослідженні ймовірності подолання 
несприятливого радіоелектронного подавлення шляхом РВ на РЕЗ БпАК припускаємо, що 
активні перешкоди будь-якого типу надходять на приймальні РЕЗ БпАК із певною 
періодичністю, яка обумовлюється, наприклад: 

а) потребою проведення противником: 
розвідки передавальних РЕЗ БпАК, які, у свою чергу, можуть мати певну 

планомірність роботи; 
дорозвідки результатів РВ на приймальні РЕЗ БпАК без випромінювання засобів 

перешкод; 
б) можливістю використання в РУ БпАК режимів функціонування (керування, 

польоту БпЛА) без застосування передавальних і приймальних РЕЗ (із використанням 
автономних систем керування та навігації). 

Отже, можна визначити 

kn
tn

t
kt

t
k

t
ПНУ eeeеp

ОДЧ
ОДЧ

РЕП
ОДЧРЕПрв ⋅−

⋅⋅−⋅−
⋅λ− ==== , (9) 

де n  – коефіцієнт пропорційності (кількість одиниць часу РВ, що реалізується за період 

перебування РЕЗ РУ БпАК, наприклад БпЛА, у зоні РЕП противника): 

ОДЧ

РЕП

t
tn = . (10) 

По-трете, оперативність, що забезпечує досягнення мети РУД (тривалість БЦ) за час, 
не більший, ніж потрібний противнику для застосування його об’єкта, що є ціллю РУ 
БпАК ОБЦp  [15]: 

ОЧ

ОЦУ

Т
T

ІНФ ep
⋅−

= , (11) 

де ОЦУТ – час, потрібний на виявлення розвідувальним БпЛА, ідентифікацію об’єкта, 

визначення його координат та передавання даних на ПТЗ, вироблення та передавання 
цілевказання на призначений ударний БпЛА, вихід його на рубіж завдання удару; 

ОЧТ  – середній час перебування об’єкта РУД у даному стані або на місці;  

ОЧТ
1 – параметр рухомості об’єкта РУД.  

По-четверте, повнота РУД, що забезпечує досягнення їх мети по об’єктах-цілях [15]: 

ОЦ

РУД
РУД S

S
р = , (12) 
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де РУДp  – частковий показник, імовірність потрапляння області, потрібної для виконання 

цільового завдання РУД по об’єктах-цілях, в область дії РУ БпАК: 

ОЦ

РУД
РУД V

V
р = , (13) 

де РУДS  – площа чи об’єм РУДV  області РУД РУ БпАК; 

ОЦS  – повна площа розташування (перебування) об’єкта-цілі чи об’єм ОЦV  області 

простору його розташування.  
За умовою ОЦРУД SS ≥  (або ОЦРУД VV ≥ ) приймаємо 1=РУДp . 

Отже, із використанням положень [15] за прийнятими частковими показниками 
можна визначити  

РУДОБЦПНУБВФРУБпАК ррррp ⋅⋅⋅= . (14) 

Тоді вираз (1) з урахуванням формул (2)–(14) для результативності РУД РУ БпАК 
набуває такого вигляду: 

( )
N

NMNW −
−=1 , 

 

( ) ∑
=

⋅=
N

i
iРУБпАК

pNNM
1

, (15) 

∑
=

=
N

i
iРУБпАК
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1
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де N  – кількість об’єктів-цілей РУД;  
( )NM  – математичне сподівання кількості об’єктів-цілей, уражених за результатами 

РУД, які проводяться досліджуваним РУ БпАК. 
Відповідно до [2] передбачена стадія ЖЦ РУ БпАК “задум”, а у НАТО − 

преконцепція (попередній задум), на якій визначаються цілі, яких потрібно досягти, та 
вимоги зацікавлених сторін до комплексу [16]. Вітчизняним аналогом преконцепції 
є роботи, пов’язані з розробленням оперативно-стратегічних (ОСВ), оперативно-
тактичних (ОТВ) і тактико-технічних вимог (ТТВ) до перспективних виробів ОВТ [17]. 

Вимоги до РУ БпАК та його складових передбачають характерні властивості, 
необхідні для виготовлення відповідного їм комплексу та обґрунтованої перевірки його 
відповідності під час випробувань [17]:  

1) адекватність – відповідність реальним потребам набуття необхідних 
спроможностей; 

2) однозначність – мала ймовірність різного тлумачення;  
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3) абстрактність – опис РУ БпАК або його складників, а не способу застосування;  
4) повнота – відображення саме істотних потреб і ситуацій, за яких РУ БпАК має 

виконувати завдання за призначенням; 
5) сумісність вимог;  
6) відстежуваність, за якої вимоги повинні мати чітко встановлені зв’язки 

з елементами створюваного РУ БпАК, щоб завжди можна було визначити, для виконання 
яких вимог призначений кожний із цих елементів і наскільки він їм відповідає;  

7) верифікованість − придатність до перевірки, тобто можливість для кожної вимоги 
однозначно встановити за допомогою певної процедури виконана вона чи ні; 

8) придатність до модифікації − можливість зміни вимог зі швидким усуненням їх 
суперечностей; 

9) реалізованість у визначений термін за наявних у розробника ресурсів.  
У [18] зазначено, що ОТВ – це упорядкована сукупність якісних і кількісних 

показників бойових властивостей, що окреслюють призначення комплексу, його бойові 
завдання, об’єкти дії, умови бойового застосування та рівень бойової ефективності, які 
комплекс повинен мати для виконання бойових завдань підрозділами в очікуваних 
(прогнозованих) умовах ведення операції (бойових дій). Але аналіз практики розроблення 
вимог (ОСВ, ОТВ, ТТВ) свідчить про відсутність сталого підходу (методики) до 
формалізованого визначення показників, що дозволяють сформувати вимоги до рівня 
бойової ефективності та, як наслідок, їх брак у відповідних проєктах. Певним поясненням 
такого стану є те, що положеннями [18] такі показники визначені для ОСВ, але щодо ОТВ 
вказано, що вони включають “бойові можливості системи (комплексу, зразка) ОВТ (для 
загальних вимог можливості системи (комплексу, зразка) ОВТ).” Показники бойових 
можливостей можуть бути застосовані, але вони не здатні замінити показники і критерії 
бойової ефективності РУ БпАК. У такому разі (у цьому дослідженні) можна 
запропонувати за показники рівня бойової ефективності, який РУ БпАК повинен мати для 
виконання бойових завдань підрозділами в очікуваних (прогнозованих) умовах РЕБ у ході 
ведення операції (бойових дій), використовувати (1)−(14).  

Розроблені в дослідженні положення можна використовувати в роботах, виконуваних 
на стадії “задум” РУ БпАК: формування вихідних вимог; пошук принципів і шляхів 
створення виробу ОВТ; обґрунтування оптимального (раціонального) варіанта створення. 

Висновки. За результатами аналізу тенденцій сучасної збройної боротьби 
запропоновано потребу набуття необхідних спроможностей для ВУ противника 
реалізовувати шляхом створення РУК як сукупності безпілотних перешкодостійких 
засобів. Науковим розв’язанням проблеми, зумовленої відсутністю науково 
обґрунтованого порядку формування задуму такого комплексу, рекомендуємо вважати 
порядок підготовки вихідних даних для формування варіантів узагальненого складу РУ 
БпАК. Практичний зміст дослідження в тому, що застосування цього порядку дозволяє 
отримати опорні варіанти та сформувати технічний обрис РУ БпАК як якісно нового 
зразка ОВТ. Впровадження зазначеного порядку забезпечує вдосконалення процесу 
розроблення ОТВ до конкретних РУ БпАК на стадії їх життєвого циклу “задум”.  
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Подальшими перспективами дослідження за темою статті є необхідність практичного 
вдосконалення методики обґрунтування вибору варіантів РУС та комплексів для 
застосування їх під час планування військових операцій з метою підвищення ефективності 
їх проведення. 
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D. A. Ishchenko, V. V. Strinada, O. V. Levchenko 
METHODICAL APPROACH TO THE FORMATION OF THE IDEA OF THE 
RECONNAISSANCE AND STRIKE COMPLEX BASED ON THE RESULTS OF THE 
ANALYSIS OF THE TREND OF ARMED STRUGGLE 

The experience of conducting hostilities during the large-scale aggression of the Russian 
Federation against Ukraine confirms the interdependence of the processes of development of 
means (samples, complexes, systems) of destruction and means of combating them. There is 
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a steady increase in the combat effectiveness and importance of reconnaissance and strike 
(reconnaissance and fire) complexes, which include unmanned aerial systems, as well as 
electronic warfare techniques, the use of which reduces their effectiveness. 

The article analyzes the features of the modern armed struggle regarding the use of 
reconnaissance and strike (fire) unmanned aerial systems and their effectiveness in the 
conditions of electronic warfare. With this in mind, the authors proposed a methodical approach 
to the procedure for preparing initial data for the formation of variants of the generalized 
composition of the reconnaissance and strike unmanned aerial system, which is a set of 
interference-resistant unmanned vehicles. 

We propose to create a reconnaissance and strike unmanned aerial vehicle system on the 
basis of units of attack unmanned aerial vehicles as an organizational and technical association 
of samples of unmanned aerial vehicles for reconnaissance, targeting, guidance and destruction, 
which allow to comprehensively solve the problems of detection, identification and operational 
destruction of targets. For independent performance of tasks, we consider it as a set of 
functionally related models of weapons and military equipment: unmanned aerial vehicles, 
control and adjustment stations, launch and landing facilities, as well as software and hardware 
for managing combat use. 

The application of the developed procedure makes it possible to obtain reference options 
and form the technical outline of the reconnaissance and strike unmanned aerial system, as 
a qualitatively new model of weapons and military equipment. 

Keywords: unmanned aerial vehicle, unmanned aerial system, electronic warfare, 
reconnaissance and strike complex, capability, stage of the life cycle of the "plan" weapon and 
military equipment product. 


